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földrajzi és nemek közötti 
bérkülönbségek a karrierszekvenciákban

Számos tanulmány vizsgálja a nemek közötti bérkülönbségeket, azok összetevőit és 
e bérszakadék időbeli változását. A munkavállalók karrierútjukban hozott dönté-
sei – amikor foglalkozást váltanak, új iparágban helyezkednek el, vagy másik tele-
pülésre költöznek – alapvetően befolyásolják bérpályájuk alakulását. A nők és fér-
fiak az iparágak és foglalkozások terében más jellemző útvonalakat járnak be. Ha 
a karrierútban történő váltások földrajzi költözéssel is együtt járnak, akkor annak 
további bérhatása lehet, mivel a különböző településtípusok munkaerőpiaci lehe-
tőségei eltérnek egymástól. A nagyobb városokban vagy a fővárosban jellemzően 
magasabb béreket lehet elérni, mint a kisebb településeken. A földrajzi költözésnek 
a bérhozadéka nemenként eltérhet, ami befolyásolja a nők és férfiak közti bérszaka-
dék alakulását. Tanulmányunkban a munkaerőpiaci és földrajzi mobilitás bérha-
tását vizsgáljuk – feltárva a nemek szerinti különbségeket. Magyar adminisztratív 
adatokból teljes karrierszekvenciákat tárunk fel, és e karrierszekvenciákat magya-
rázó változóként használjuk az urbanizációs bérprémium, valamint a költözés bér-
hatásainak vizsgálatában. Eredményeink azt mutatják, hogy a különböző típusú 
váltások bérhatása eltér a két nem között: mind az azonnali bérelőnyökben, mind 
a váltásokkal megnyíló potenciális karrierpályák hosszú távú várható béreiben.
Journal of Economic Literature (JEL) kód: J16, J31, J61, J62.

Bevezetés

a munkavállalók karrierútját a betöltött állások sorozataként definiálhatjuk. 
a foglalkozási, iparági besorolás, a szervezeti jellemzők és földrajzi elhelyezkedés 
jellemezi a karrierszekvenciák egyes állomásait, a sorban betöltött állásokat. a kar-
rierútban történő váltások kihatnak a munkavállaló munkaerőpiaci helyzetére, 
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elsősorban a bérekre. Ha valaki foglalkozást vált, más iparágban helyezkedik el, 
vagy más településre költözik, az rövid távon is befolyásolja a bérét, de e váltások 
új karrierpályákat megnyitva a hosszabb távon elérhető béreket is megváltoztatják. 
gyakran megfigyelhető például, hogy a nagyobb városokban való elhelyezkedés 
bérnövekedéssel jár, de e bérelőny eltérő lehet a különböző településtípusok ese-
tében. továbbá a karrierútban történő váltások következményei a nők és férfiak 
esetében eltérhetnek egymástól.

a nők bérhátránya jelentősen csökkent az elmúlt 40-50 évben, de messze nem 
szűnt meg, és e bérkonvergencia mára jelentősen lelassult. a bérkiegyenlítődés 
a jöve delem eloszlás középső és alsó részén volt erőteljesebb, a felső részén sokkal 
kisebb mértékben csökkent a nők bérhátránya. az utóbbi évtizedre azok a ten-
denciák, amelyek a nemek közötti bérkonvergenciát leginkább mozgatták, meg-
torpantak, többek között a nők munkaerőpiaci részvételének növekedése és az 
iskolázottsági és munkaerőpiaci tapasztalatokban felhalmozott hátrányuk csök-
kenése. továbbra is megmaradt azonban a foglalkozási szegregáció: a nők nagyobb 
arányban dolgoznak alacsonyabb megbecsültségű és kevésbé megfizetett foglal-
kozásokban és iparágakban. mindez különösen fontossá teszi annak vizsgálatát, 
hogy a nők és férfiak a foglalkozások, iparágak terében és a földrajzi térben milyen 
karrierpályát járnak be, és hogyan hatnak a karrierútban történő váltások a nemek 
közötti bérkülönbségekre.

tanulmányunkban azt elemezzük, hogy a bejárt karrierutak során hogyan ala-
kulnak a nemek közötti, illetve a településtípus szerinti bérkülönbségek. magyar-
országi munkaerőpiaci adatokon vizsgáljuk a bérkülönbségek nagyságát, különö-
sen a nemek közötti és a városi bérkülönbségeket, valamint a földrajzi mobilitás 
hozadékának nemek közötti eltéréseit. a korábbi szakirodalom többségétől elté-
rően ennek során nemcsak az aktuális foglalkozásokra kontrollálunk, hanem a tel-
jes korábbi munkaerőpiaci történet hatását is figyelembe vesszük. a munkavállalók 
bérét ugyanis a korábbi munkahelyeken elsajátított tudáson, képességeken és tapasz-
talatokon keresztül a korábbi álláshelyek is befolyásolják. azt feltételezzük, hogy az 
így felhalmozódó emberi tőkét nemcsak a korábbi állások halmaza határozza meg, 
hanem számít a munkahelyek sorrendje is.

a bérszakadékok becsléséhez így a bérek logaritmusára vonatkozó fix hatású pa nel-
reg ressziókat használunk, és ennek során megvizsgáljuk, hogy hogyan befolyásolja 
az eredményeket, ha ebbe a karriersorozat fix hatásait is beemeljük, ahol a karrier-
szekvenciákat az egyének munkaerőpiaci történetét leíró iparági-foglalkozási cellák 
sorozataként definiáljuk. ennek segítségével megbecsüljük, hogy az egyének átla-
gos bérváltozásai különböznek-e nemek, településtípusok és földrajzi mobilitás sze-
rint, ha a karrierútban váltás történik (új iparági-foglalkozási cellákba lépnek át). 
Kutatásunkban először megvizsgáljuk, hogy az iparági és foglalkozási különbsé-
gek kiszűrése után – tehát a hasonló karrierpályát bejáró munkavállalók között – 
milyen mértékű nemek közötti bérkülönbségek és városi bérelőnyök mutathatók 
ki. ennek során azt is megnézzük, hogy a városi bérelőnyökben van-e eltérés a fér-
fiak és nők között. a második kutatási kérdésünk a költözés hatását elemzi: azt, 
hogy a költözésnek milyen közvetlen bérhatásai vannak, és e bérhatásokban milyen 



F ö l d r a j z i  é s  n e m e k  k ö z ö t t i  b é r k ü l ö n b s é g e k … 703

különbségek mérhetők a nemek, illetve a földrajzi relokáció célállomásának telepü-
léstípusa szerint. ezek interakcióját is megvizsgáljuk, tehát, hogy van-e eltérés a nők 
és férfiak között a tekintetben, hogy milyen településtípusra költözve lesz a karri-
erváltásuknak nagyobb bérhozama.

a karrierben bekövetkező váltások kapcsán emellett feltételezzük azt is, hogy 
az egyének döntéseit stratégiai szempontok is irányítják, azaz egy-egy váltás során 
nemcsak annak azonnali előnyeit veszik figyelembe, hanem azt is, hogy egy foglal-
kozásváltás vagy egy költözés milyen hosszú távú karrierlehetőségeket nyit meg. Így 
a harmadik kutatási kérdésünk a karrierútban történő foglalkozási és földrajzi váltá-
sok hosszú távú várható bérhatásait vizsgálja. ennek megfelelően a karrierszekven-
ciák felhasználásával megpróbálunk becslést adni arra, hogy a váltással megnyíló 
potenciális karrierpályák milyen hosszú távú várható bérnövekedést tesznek lehe-
tővé, illetve, hogy hogyan alakulnak a váltással kapcsolatos hosszú távú várható nye-
reségek különbségei nemek, illetve településtípus szerint. ennek vizsgálata azért is 
tanulságos lehet, mert a költözéssel kapcsolatos döntések sokszor családi, háztartási 
döntések. a háztartáson belüli döntések esetében pedig a tagok alkupozíciója, érde-
kei és preferenciái eltérhetnek. Ha eltéréseket találunk a költözés bérhozadékában 
nők és férfiak között, akkor az igazolhatja azokat a háztartás gazdaságt ani kutatáso-
kat, amelyek szerint gyakoribb, hogy a férfiak a fő döntéshozók a család jövedelem-
szerzéssel és vagyonosodással kapcsolatos távlati döntéseiben, és hogy a költözéssel 
kapcsolatos döntésekben nagyobb valószínűséggel kerül hangsúly a férj karrierki-
látásaira. e kérdés mélyebb megértését segítheti, ha a költözés célállomásának tele-
püléstípusa szerint is szétválogatjuk a hatásokat.

szakirodalmi áttekintés

Nemek közötti bérkülönbségek a munkaerőpiacon

a nemek közötti munkaerőpiaci különbségek összetevőit az elmúlt évtizedekben 
széles körben vizsgálták (például Blau–Kahn [2017], Weichselbaumer–Winter-Ebmer 
[2005]). a nők bérhátrányának több magyarázata is van, a szakirodalomban számos 
tanulmányt találunk, amelyek empirikusan próbálják vizsgálni, hogy különböző 
tényezők milyen mértékben járulnak hozzá a nemek közötti bérkülönbségekhez. 
a nemek közötti bérszakadék fakadhat az emberi tőke eltéréseiből, például a képzett-
ség és munkaerőpiaci tapasztalat különbségeiből (Blau–Kahn [2017], Goldin [2014], 
Mincer–Polachek [1974], Polachek [1981]), a családon belüli és gyermekneveléssel 
kapcsolatos munkamegosztás különbségeiből (Becker [1985], [1993], Hersch–Stratton 
[1997], [2002], Ribar [2004]), a nőket érintő diszkriminációból (Bertrand és szerző-
társai [2010], Ceci és szerzőtársai [2014], Goldin–Rouse [2000], Lazear–Rosen [1990], 
Noonan és szerzőtársai [2005], Weiss–Gronau [1981]), illetve a nemek közötti foglalko-
zási szegregációból: milyen foglalkozásokban, iparágakban és cégekben tudnak elhe-
lyezkedni a nők és a férfiak (Beller [1982], Bianchi–Rytina [1986], Blau–Kahn [1997], 
Blau és szerzőtársai [2013], Gross [1968], Jacobs [1989]). az újabb kutatások további 
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tényezők szerepét is vizsgálják a nemek közötti béregyenlőtlenségek kapcsán. ilyenek 
például a nem kognitív képességek, a társadalmi szerepek és normák, illetve a pszi-
chológiai jellemzők, preferenciák és attitűdök (Adamecz-Völgyi–Shure [2022], Bert-
ram [2011], Blau–Kahn [2017], Buser és szerzőtársai [2014], Croson–Gneezy [2009], 
Heckman–Kautz [2012], Flory és szerzőtársai [2015], Niederle–Vesterlund [2007], 
Solnick és szerzőtársai [2004]).

Ha a nemek közti béregyenlőtlenség trendjeit tekintjük, azt láthatjuk, hogy 
az 1970-es évektől kezdve jelentősen csökkent a nők bérhátránya, de nem szűnt 
meg teljesen (Blau–Kahn [2008], [2017], Weichselbaumer–Winter-Ebmer [2005]). 
az oecd a nemek közti bérszakadékot (a férfiak és nők mediánkeresete közötti 
különbség a férfiak mediánkeresetéhez viszonyítva) az egyes országok legfrissebb 
elérhető adatai (2019–2022) alapján átlagosan 12,1 százalékra becsüli, jelentős elté-
résekkel: a legkisebb Belgiumban (1,2 százalék), a legnagyobb Koreában (31,2 szá-
zalék), míg magyarországon kicsivel az átlag feletti 13,1 százalék (OECD [2023]).1 
Köllő [2018] 15 százalék körüli mértékűre mérte a nők bárhátrányát magyarorszá-
gon az utóbbi évtizedre. 

a nemek közti bérszakadék csökkenése mögött elsősorban a nők munkaerőpiaci 
részvételének növekedése és emberi tőkebeli hátrányuk csökkenése (képzettsé-
gük és munkaerőpiaci tapasztalatuk növekedése) állt. a férfiak és nők közötti 
bérkonvergencia az 1970–1980-as években volt a legerősebb, majd a következő évti-
zedekben lelassult, és a bérkonvergencia mögött meghúzódó számos tendencia 
megtorpant, többek között a nők munkaerő-piaci részvételi arányának növekedése 
és a nemek szerinti foglalkozási szegregáció csökkenése (Adamecz-Völgyi [2018], 
Arulampalam és szerzőtársai [2007], Blau–Kahn [2008], [2017], Hassink–Russo [2010], 
Weichselbaumer–Winter-Ebmer [2005]). az is fontos jellemzője e folyamatoknak, 
hogy egyre kevésbé a hagyományos emberitőke-változók (oktatás és munkaerőpiaci 
tapasztalat) eltérései okozzák a nemek közötti bérkülönbségeket. ez annak köszön-
hető, hogy az utóbbi évtizedekben fokozatosan megfordult a nemek közötti különb-
ség az iskolázottságban, és a nemek közötti munkaerőpiaci tapasztalati különbség is 
jelentősen csökkent (Goldin és szerzőtársai [2006], Parro [2012], Schofer–Meyer [2005], 
Varga [2018], Vincent-Lancrin [2008]).

ezzel szemben a nők és férfiak munkaerőpiaci pozíciójában továbbra is fennma-
radtak különbségek, elsősorban a nemek foglalkozási és iparági eloszlásának különb-
ségeiben, amelyek továbbra is magyarázzák a bérkülönbségek jelentős részét. Például 
Blau–Kahn [1997], [2008], [2017] az egyesült államok munkaerőpiacát vizsgálva 
azt találta, hogy míg a nők és férfiak foglalkozásokban és iparágakban való elhe-
lyezkedési különbségei 1980-ban a bérszakadék 27 százalékát magyarázták, addig 
e foglalkozási szegregáció 2010-re az egyébként jóval kisebb bérkülönbség 49 szá-
zalékát okozta. a női munkavállalók nagyobb arányban helyezkednek el alacsony 

1 Ha a KsH által közzétett teljes munkaidős foglalkoztatottak bruttó átlagbére alapján számo-
lunk, akkor magyarországon a nők átlagosan 17 százalékkal kerestek kevesebbet 2022-ben (lásd 
a ksh.hu: 20.9.1.7). a teljes munkaidőben alkalmazásban állók bruttó átlagkeresete a munkaválla-
lók főbb demográfiai jellemzője szerint negyedévente kumulált (https://www.ksh.hu/stadat_files/
mun/hu/mun0151.html).

ksh.hu
https://www.ksh.hu/stadat_files/mun/hu/mun0151.html
https://www.ksh.hu/stadat_files/mun/hu/mun0151.html
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presztízsű és alacsonyabb bérezésű ágazatokban (szociális szférában, oktatásban, 
szolgáltató szférában) és foglalkozásokban (ápolói, tanítói, irodai, ügyfélkapcsolati 
munkakörök). számos tanulmány mutatja, hogy a női szakmák kevesebbet fizetnek, 
mint a férfi szakmák a hasonló mért jellemzőkkel rendelkező munkavállalók eseté-
ben (Blinder [1973], Folbre és szerzőtársai [2013], Fuchs [1990/2003], Hirsch–Manzella 
[2015], Levanon és szerzőtársai [2009], Oaxaca [1973]). a foglalkozási szegregáció-
nak a nők bérhátrányára gyakorolt negatív hatását felerősíti a bérszerkezet változása 
is, mivel a különböző készségekért járó jutalmak és a magas bérű foglalkozásokban 
és iparágakban való foglalkoztatásért járó prémiumok is megváltoztak, jellemzően 
növekedtek. a nemek közötti béregyenlőtlenségeket, főleg az eloszlás tetején, már az 
1980-as években is növelte a képzettségért és a magas bérű, tipikusan férfiakat fog-
lalkoztató ágazatokban való részvételért járó piaci jutalmak emelkedése (Blau–Kahn 
[1997], [2017]). Bár a nők foglalkoztatásbeli felemelkedése hozzájárult a szakadék 
csökkenéséhez, e hatás egy részét ellensúlyozta a nők és férfiak foglalkozásai közötti 
és foglakozáson belüli hierarchiákban való eloszlásuknak, valamint a foglalkozások 
hozamának a nők számára kedvezőtlen változásai.

Földrajzi szempontok és városi bérprémium

számos tanulmányban dokumentált, hogy a nagyobb városokban dolgozók többet 
keresnek, mint a kisebb városokban és vidéken dolgozók (De La Roca–Puga [2017], 
Glaeser–Maré [2001], Glaeser–Resseger [2010], Moretti [2004], Yankow [2006]). empi-
rikusan bizonyított, hogy a városokban mind a munkavállalók (Glaeser–Gottlieb 
[2009], Hsieh–Moretti [2019]), mind a vállalatok (Combes és szerzőtársai [2010], 
[2012], Henderson [2003]) termelékenyebbek.

a városi bérelőny egyik forrása a gazdasági tevékenységek térbeli koncentrációjá-
ból fakadó agglomerációs előnyök (agglomerációs gazdaságosság), amelyek a városi 
és főleg nagyvárosi térségekben koncentrálódó vállatok nagyobb termelékenységé-
ben csapódnak le (Duranton–Puga [2004], Holmes [2010], Puga [2010], Rosenthal–
Strange [2004]). a városi területeken, szemben a vidéki területekkel, a rendelkezésre 
álló karrierutak eltérők lehetnek a cégek, lehetőségek bősége miatt, mivel az inno-
váció és a technológia az ilyen területekre koncentrálódik. a legújabb tanulmányok 
szerint a piaci koncentráció helyi szintje együtt mozog az odaköltözéssel elérhető 
bérprémiummal. a kapcsolódó kutatások jellemzően a termelékeny munkaválla-
lók térbeli szelekciójának szerepét és az agglomerációs gazdaságosság fontosságát 
hangsúlyozzák a városi bérprémium fontos forrásaként (Combes és szerzőtársai 
[2011], Duranton–Puga [2004], Glaeser–Maré [2001]). a gazdasági tevékenységek 
térbeli sűrűsödése növeli a munkavállalók termelékenységét, és a munkáltatók és 
munkavállalók hatékonyabb illeszkedéséhez vezet. Így a gazdasági tevékenységek 
térbeli sűrűsödésének eltérései földrajzi (a különböző településtípusok közötti) bér-
különbségekhez vezethetnek.

ezek mellett a nagyvárosi és vidéki munkaerőpiacok között érvényesül egy szelek-
ciós hatás is, miszerint az eredendően termelékenyebb munkavállalók gyakrabban 
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választják a nagyvárosi munkaerőpiacokat. a felsőfokú végzettséggel vagy a foglalko-
zásukhoz kapcsolódó magasabb képességekkel rendelkező munkavállalók nagyobb 
városokban való koncentrációját több tanulmány is dokumentálta (például Bacolod 
[2017], Berry–Glaeser [2005], Combes és szerzőtársai [2012], Davis–Dingel [2020], 
Gobillon–Selod [2010], Moretti [2012]). a költözők gyakran fiatal, magasan képzett 
munkavállalók (Brian és szerzőtársai [2017], Kennan–Walker [2011], Saks–Wozniak 
[2011]), akiknek már a költözés előtti keresete is magasabb volt, mint a nem költö-
zőknek (Gabriel–Schmitz [1995], Rodgers–Rodgers [2000]).

a városok bérelőnyének további oka lehet, hogy megkönnyítik a tapasztalatok gyűj-
tését és a tanulást. minél nagyobb egy település, annál nagyobb mértékben nyújt lehe-
tőséget a munkavállalóknak arra, hogy több értékes tapasztalatot gyűjtsenek. (De La 
Roca–Puga [2017], Duranton–Puga [2001], Ellison–Glaeser [1999]).

a munkahelyváltással összekapcsolódó földrajzi mobilitás túlnyomórészt pozi-
tív karrierlehetőségeket biztosít, mivel új munkaerőpiacokhoz és a munkalehető-
ségek nagyobb választékához kínál hozzáférést, így a várható karrierépítés fontos 
tényezőjének tekinthető. a kiterjedt szakirodalom szerint a földrajzi lakóhely meg-
változtatása gyakran párosul rövid és hosszú távú bérelőnyökkel (Kratz–Brüderl 
[2013], Lehmer–Ludsteck [2008], Yankow [2003]). ezek a bérelőnyök egyrészt abból 
fakadnak, hogy a költöző munkavállalók nagyobb valószínűséggel választanak 
jobb helyi munkaerőpiaci feltételekkel és bérszínvonallal jellemezhető földrajzi 
desztinációkat (Glaeser–Maré [2001]), illetve olyan helyeket, ahol a képességei-
ket és foglalkozásaikat jobban megfizetik (Borjas és szerzőtársai [1992], Kaplan–
Schulhofer‐Wohl [2017]).

Boza és szerzőtársai [2023] empirikusan igazolta, hogy a földrajzi mobilitás növeli 
a munkaerő-kiválasztás hatékonyságát, javítja a munkavállaló és a vállalat közötti 
megfelelő párosítást, és növeli a munkaerőpiaci termelékenységet.

a nemi és földrajzi dimenzió metszéspontja is releváns: ha a földrajzi mobilitás 
hozadéka a nemek között eltérő, akkor a földrajzi mobilitásból fakadó eltérő bérelő-
nyök hatással vannak a férfiak és nők közötti bérkülönbségek alakulására. a költözés 
kérdéskörét bonyolítja, hogy e döntés sokszor nem individuális, hanem egy család 
vagy háztartás közös akciója. a háztartás-gazdaságtan frissebb vonulata vizsgálja 
a háztartáson belüli folyamatokat és döntéseket, felfedve, hogy tagjai között hatalmi 
és érdekkülönbségek lehetnek. a földrajzi migrációból fakadó bérhozamok elosz-
lását befolyásolhatja, hogy melyik házastárs irányítja a családi döntéseket, vagyis 
kinek a karrierkilátásai kerülnek a döntések során előtérbe. a háztartáson belüli 
döntéshozatali folyamatok nem túl bő empirikus irodalma azt mutatja, hogy a ház-
tartások nagyobb hányadában a férfiak a fő döntéshozók, főleg a beruházásjellegű 
vagy a jövedelemszerzéssel és vagyonosodással kapcsolatos távlati döntések ese-
tében, azonban a nők döntésekben való részvétele nő, ahogy jövedelmük közelíti 
vagy meghaladja a férjükét (Bertocchi és szerzőtársai [2014], Elder–Rudolph [2003], 
Friedberg–Webb [2006]). néhány tanulmány szerint nagyobb valószínűséggel vesz-
nek részt a döntésekben a nők, ha magasabb az iskolai végzettségük vagy a foglal-
kozási státusuk (Bertocchi és szerzőtársai [2014], Elder–Rudolph [2003]), továbbá 
ha a háztartás lakóhelye nagyobb városban található (Lührmann–Maurer [2007]). 
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a migrációs döntések esetében is gyakori, hogy a nők inkább „kényszerpályán 
mozognak”, a partnerüket követik a földrajzi költözés során (Bonney–Love [1991], 
Shihadeh [1991]). több tanulmány is feltárja, hogy a férfiak karrierje fontosabb 
a migrációs döntésben, ezért a nők munkaerőpiaci pozíciójukat tekintve inkább 
veszítenek a családi költözés esetén. néhány tanulmány szerint ez csak azért van 
így, mert a férfiak migrációból származó potenciális nyeresége meghaladja a nők 
potenciális veszteségeit (Mincer [1978], Nivalainen [2004]). ezzel szemben több szo-
ciológiai tanulmány azzal érvel, hogy a férj és a feleség munkájának relatív fontos-
sága nemcsak a jövedelemtől vagy általában a munkaerőpiaci pozíciótól függ, hanem 
a nemek szerinti családi szerepektől is (Bielby–Bielby [1992], Bird–Bird [1985], Jürges 
[2006], Morrison–Lichter [1988], Shihadeh [1991]).

a migráció egyéni munkaerőpiaci hatása jelentősen eltér a férfiak és a nők között. 
a költöző házas férfiak ritkábban válnak munkanélkülivé a költözés után, és maga-
sabb béreket élveznek. ezzel szemben a nők ritkábban helyezkednek el, gyakrab-
ban adnak fel magasabb képzettségű foglalkozást, vagy kevesebbet keresnek a köl-
tözés után (Boyle és szerzőtársai [2001], Büchel [2000], Duncan–Perrucci [1976], 
Jürges [2006], Maxwell [1988], Spitze [1984]). több tanulmány is megerősíti, hogy 
a migráció csökkenti a nők keresetét és munkaerőpiaci részvételét (Boyle és szer-
zőtársai [2001], Cooke és szerzőtársai [2009], Jacobsen–Levin [2000], Nivalainen 
[2004], Shihadeh [1991]). a házas férfiak költözés utáni keresete viszont nem válto-
zik, vagy nem nő eléggé ahhoz, hogy ellensúlyozza a feleség veszteségeit, ellentét-
ben a mikroökonómiai elmélet előrejelzéseivel (Blau–Kahn [2017], Jacobsen–Levin 
[2000]). Cooke [2003] megállapítja, hogy míg a családi migráció a férj jövedelmének 
növekedését okozza, a feleség jövedelmében nem hoz változást, még akkor sem, ha 
a feleség kereseti potenciálja nagyobb, mint a férjéé. a férfiak és nők által választott 
foglalkozások jellemzői – bár eltérők – nem magyarázzák tökéletesen a házas férfiak 
és nők közötti migrációs hatások különbségét.

adatok

Kutatásunkhoz a Hun-ren Közgazdaság- és regionális tudományi Kutatóköz-
pont adatbankjának kapcsolt államigazgatási paneladatbázisát, az admin3 adatbá-
zisát használjuk. az admin3 adatintegrációs eljárással illesztett komplex adatbázis, 
mely havi bontásban tartalmazza a magyar lakosság 50 százalékos véletlen mintá-
jának többéves egészségügyi, oktatási, munkaerőpiaci és munkanélküliségi adatait, 
valamint a magyarországi vállalatok számos jellemzőjét a 2003–2017 közötti idő-
szakra vonatkozóan. a kapcsolt vállalati információk a társaságiadó- (tao-) beval-
lásból és a bértarifa-felvételből származó adatok, vállalati szintűek, ugyanakkor 
a munkavállalókhoz köthetők. mintánkat azokra az egyénekre korlátozzuk, akik 
1984-ben vagy később születtek (N = 773 157 fő, lásd 1. táblázat), mivel az egyé-
neket a munkaerőpiacra való első belépés időpontjától szeretnénk megfigyelni. 
a minta nemek és urbanizáció szerinti megoszlását az 1. táblázat, illetve a Függe-
lék 1. és 2. táblázata tartalmazza.
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1. táblázat
a mintába kerültek összetétele a vizsgált időszak kezdetén a lakóhely településtípusa és 
nemek szerint

Budapest város vidék teljes minta

nők
a megfigyeltek száma 47 640 101 310 219 061 368 011
településtípusok szerinti megoszlása 
(százalék)

13,0 27,5 59,5 100,0

arányuk a mintában (százalék) 49,1 47,9 47,2 47,6

férfiak
a megfigyeltek száma 49 463 110 194 245 489 405 146
településtípusok közötti megoszlása 
(százalék)

12,2 27,2 60,6 100,0

arányuk a mintában (százalék) 50,9 52,1 52,8 52,4

teljes minta
a megfigyeltek száma 97 103 211 504 464 550 773 157
településtípusok közötti megoszlása 
(százalék)

12,6 27,4 60,1 100,0

Megjegyzés: városinak definiáltuk az olyan kistérségek lakóit, amelyek tartalmaznak megyei 
jogú várost. vidékinek tekintjük azokat, akik olyan kistérségben laknak, amelyben nincs 
megyei jogú város. Budapestinek azokat, akik lakóhelye Budapest.

módszertan

elemzésünkben az egyéni karrierutakat (karrierszekvenciákat) a betöltött állások idő-
ben rendezett sorozataként tekintjük. egy O1→2→3 karrierszekvencia például egy olyan 
karrierutat jelöl, amely az 1., 2. és 3. állásokat foglalja magában egymás után, ebben a sor-
rendben. a karrierút egyes állomásait a munkahely iparága (teáor) és az egyén foglal-
kozási besorolása (feor) együttesen definiálja. a karrierútban való váltásnak tekintjük 
tehát azt, ha valaki vagy iparágat, vagy foglalkozást vált. nem tekintjük viszont váltás-
nak, ha az egyén munkáltatót vált, de továbbra is ugyanabban a foglalkozásban és iparág-
ban talál új állást. az egyének bejárt karrierútját a munkaerőpiaci történetükben feltárt 
állások sorozataként alkotjuk meg. ebben az egyes állásokat egy négyjegyű azonosítóval 
írjuk le, amelyben a foglalkozásra vonatkozó kétjegyű harmonizált feor-besorolást,2 
másrészt az állás kétjegyű teáor ágazati besorolását kapcsoljuk össze.3 

2 a megfigyelési időszakba beleesik a feor osztályozási rendszerének 2011-es megújulása. 2011 után 
a foglalkozások besorolására használt azonosítók kódolása megváltozott. ezért a kétjegyű harmonizált 
feor-kódolást használjuk, mely összeköttetést biztosít a 2011 előtti és utáni periódus között.

3 megnéztük azt is, ha kizárólag a foglalkozásváltását vizsgáljuk a karrierutakon – tehát ha csak 
a kétjegyű harmonizált feor-besorolást vettük volna figyelembe a már említett foglalkozás és iparág 
kombinációja helyett –, és eredményeink robusztusak maradtak.
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minden becslésben kontrollváltozóként szerepel az egyén becsült iskolai végzett-
sége, kezdeti lakóhelye járási szinten, továbbá a betöltött álláshoz kapcsolt vállalati 
jellemzők (ágazat, árbevétel, fog lal koz ta totti létszám, tulajdon, export). fontos meg-
jegyezni, hogy az elemzésbe bevont egyéneket 19 és 33 éves koruk között figyeltük 
meg, tehát munkapiaci jelenlétük viszonylag kezdeti szakaszát.

a mintánkban a foglalkozás és az iparágak kombinált változójával számolva össze-
sen 59 761 különböző karrierszekvenciát figyeltünk meg. az 1. ábra a karrier utak ban 
megfigyelt egyéni váltások számának eloszlását mutatja nemek szerint. azt látjuk, 
hogy a mintában az állások váltásának száma viszonylag alacsony, továbbá nemek 
szerint nem látunk jelentős különbségeket.

1. ábra
a karrierutakban megfigyelt egyéni váltások számának eloszlása nemek szerint
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empirikus vizsgálat

Rövid távú modellek

elsőként az egyes karrierszekvenciákban elérhető béreket és az e bérhozamokban 
megfigyelhető nemek közötti és földrajzi különbségek becslését végeztük el, ezt rövid 
távú modellnek nevezzük. ehhez fix hatású lineáris panelregressziókat használtunk, 
ahol a függő változónk az éves szintekkel standardizált havi keresetek logaritmusa 
(wit). a hagyományos bérregressziókban megszokott változókon túl a modellekbe 
fix hatásként bevontuk az egyének által bejárt karrierszekvenciát, ahol azon egyé-
nek kerültek egy kategóriába, akik ugyanazon állásváltásokon haladtak végig. Így 
összehasonlíthatókká váltak azon egyének bérei, akik hasonló karrierutat jártak 
be. e modellkeretet tovább bővítettük a nem, az urbanizáció és a földrajzi mobilitás 
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változóival, illetve a köztük lévő interakciós hatások vizsgálatával. ezt az (1) egyen-
letben összegezzük:

wit = α + β1 férfii + β2 városit + β3 költözöttit + β12 ( férfii × városit ) + 

+ β13 ( férfii × költözöttit ) + β23 (városit × költözöttit ) + 

+ β123 ( férfii × városit × költözöttit ) + Dit
Seq + δXit + εit. (1)

a szekvencia fix hatást Dit
Seq-ként jelöltük az egyenletben, a településtípus tekinteté-

ben pedig megkülönböztettük Budapestet, illetve azon járásokat, amelyek tartalmaz-
nak megyei jogú várost (városit), a többi települést tartalmazó referenciakategóriától 
(vidék). Karrierútban történő váltásnál a földrajzi mobilitás hatásának vizsgálatához 
a költözött kétértékű változó akkor vesz fel 1-es értéket, amikor az egyén karrierszek-
venciájának változásakor legfeljebb két hónapos eltéréssel a lakóhelyüket is megvál-
toztatták járási szinten (azonos járáson belüli lakóhelyváltozást nem tekintettünk 
költözésnek, mivel ekkor az egyén tulajdonképpen ugyanazon a munkaerőpiacon 
maradt). minden modellben kontrollálunk a megfigyelhető vállalati jellemzőkre 
(iparág, régió, méret, tulajdonos hazai vagy külföldi, export) és az egyéni jellemzőkre 
(becsült iskolai végzettség4 és munkatapasztalat).

Hosszú távú, várható bérelőnyök 

a karrierszekvenciák bérre gyakorolt hatásának közvetlen, rövid távú elemzése 
után vizsgálatunkat a hosszú távon várható bérek elemzésével folytatjuk. ennek 
során azt becsüljük meg, hogy az egyéni karrierszekvenciában való váltás hogyan 
változtatja meg a hosszú távon várható bérelőnyöket az egyének pályafutása során, 
illetve, ebben hogyan alakulnak a nemek közötti és a földrajzi különbségek. a kar-
rierváltás az egyéneket egy új karrierpályára helyezi, amelyből új potenciális karri-
erszekvenciák nyílnak meg. az új potenciális karrierszekvenciák hosszú távú vár-
ható béreit a váltással elérhetővé tett szekvenciákon ténylegesen végighaladó egyé-
nek kereseteinek átlagával becsüljük. 

a hosszú távú bérelőnyök számítását a 2. ábra illusztrálja, amely minden lehet-
séges, az O1-es szekvenciából induló karrierutat ábrázol, tehát minden olyan egyén 
karrierútjával egyezőt, akik az O1-es iparág és foglalkozás kombinációból indul-
tak. a karrierutakon és időben haladva a karrierutak egyre specifikusabbak lesz-
nek, egyre kevesebb dolgozót reprezentálnak, így egyre kevesebb potenciális vál-
tási lehetőséget is tudunk azonosítani. Így ábránkon is például az O1–O2–O4–O8 
szekvencián keresztül is, ahol az utolsó lépésnél már csupán egy alternatíva marad 
a karrierútban való továbblépésre. 

4 tekintve, hogy az admin3 nem tartalmaz végzettségre vonatkozó adatokat a teljes mintára, az 
iskolai végzettséget a betöltött foglalkozások alapján becsültük oly módon, hogy dolgozott-e az egyén 
valaha középfokú végzettséget igénylő, illetve felsősokú végzettséget igénylő munkakörben.
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2. ábra
a karrierutak szekvenciáinak reprezentációja 
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az adott karrierszekvenciákhoz tartozó hosszú távú várható béreket LtwO-val jelö-
lünk. ezeket úgy számoljuk ki, hogy az egyén karrierútján bekövetkező váltásoknál 
(tehát ahol vagy foglalkozást, vagy iparágat vált) az azt követő új szekvencia szerinti, 
empirikusan megfigyelhető béreket átlagoljuk. tehát a 2. ábrán az LtwO1 2 3→ →  azon dol-
gozók béreinek átlaga alapján lenne számítva, akik az 1-es, 2-es és 3-as állásokban 
dolgoztak korábban, majd 2-es vagy 8-as állásban folytatták később. a bérátlagok 
kiszámításánál figyelembe vettük az egyének nemi és regionális sajátosságait, azaz 
az adott nemű és lakóhelyű egyén hosszú távú béreinek számításához csak a vele 
megegyező nemű és lakóhelyű dolgozók béreit átlagoltuk. az átlagszámítás során 
a bérátlagokat súlyoztuk aszerint, hogy az adott váltásnál hányan választják az utat 
a mintából, és hány hónapig dolgoznak az adott szekvenciaszakaszban, és ezen súlyok 
számítását is nemi és regionális szempontból specifikusan végeztük. a függő változó 
kiszámítása a (2) képlet szerint történt:

Ltw
w

nO l n

O l n

O l n
,

,

,

,( )
( )

( )
=
∑

  (2)

ahol LtwO(l, n) azok idő szerint normalizált béreinek logaritmusa, akik ugyanolyan 
nemi (l) és regionális (n) jellemzőkkel rendelkeznek, no(l, n) pedig azon hónapok összes-
sége, amelyekben az egyének a karrierszekvenciájukban nemi és regionális jellemzőik 
alapján hasonlók. 

a hosszú távú bérkülönbségek becslését a (3) regressziós egyenlet segítségével becsül-
jük a közvetlen bérelőnyökhöz hasonló struktúrában, ahol a bal oldali, függő változónk 
a szekvencia (O), nem (l) és lakóhely (n) alapján várható átlagbér logaritmusa.
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Ltwit(O, l, n) = α + β1 férfii + β2 városit  + β3 költözöttit + β12 ( férfii × városit ) + 
+ β13 ( férfii × költözöttit ) + β23 (városit × költözöttit ) + β123 (férfii × városit × költözöttit ) + 
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az első megközelítésünkhöz hasonló módon itt is bevonjunk fix hatásként model-
lünkbe az egyén hosszú távon meghatározott karrierszekvenciáit leíró változókat: az 
egyének mintában megfigyelt, összesen betöltött állásainak számát (Li), a jelenlegi 
állás sorszámát az összesen betöltött munkahelyek számának arányában l Lit i( ), vala-
mint ez utóbbi interakcióját a nem változóval férfi l Lit i×( ). mivel a hosszú távon vár-
ható béreket mindig egy-egy váltás kapcsán számítjuk ki, a becslés során csak azon 
időpontokat vettük figyelembe, ahol váltás történt a megfigyelhető karrierútban. 

eredmények

Rövid távú modellek

a közvetlen bérkülönbségek becslésére szolgáló regressziós modellek eredményeit 
a 2. táblázat tartalmazza. ennek (1)–(4) oszlopa a karrierszekvencia fix hatású 
modelleket jeleníti meg, amikor is a kutatási kérdések szerint haladva vontuk be 
magyarázó változóként az (1) egyenlet interakciós tagjait. 

az (1) oszlopban kiindulásként a városi bérprémiumot és a nemek közötti bérkü-
lönbségeket számszerűsítjük, ezt követően vizsgáljuk a városi bérprémium nemek 
közötti eltérését [(2) oszlop)], majd a költözés szerepét [(3) oszlop], végül a költö-
zés bérekre gyakorolt hatásának nemek közötti eltérését. a teljes egyenlet becs-
lése így a (4) oszlopban található. e szekvencia fix hatású modell becsléseit ezután 
összevetettük egy azonos módon felírt hagyományos bér reg ressziós modellel, 
ahol karrier szek ven cia fix hatás helyett csupán foglalkozás és ágazat fix hatásokat 
vontunk be [(5) oszlop]. a modellekben kontrolláltunk egyrészt az egyéni mun-
ka erőpiaci történethez kapcsolódó emberitőke-változókra (a becsült végzettség, 
munkatapasztalat), másrészt a vállalati jellemzőkre (iparág, régió, méret, tulaj-
donosi kör, export). a bal oldali bérváltozónkat évek szerint normalizáltuk, így 
kizárva az időbeli trendek hatásait.

rövid távú modelljeink általános tanulsága, hogy a férfiak hasonló karrierpályát 
befutva jelentős bérelőnyt élveznek (körülbelül 7 százalék), ami a különböző spe-
cifikációkon keresztül konzisztens. a fővárosiak a szekvencia fix hatású modell-
ben 3-4 százalékos [(1)–(4) oszlop], míg a foglalkozás–iparág fix hatású modellben 
5,5 százalékos [(5) modell] bérelőnyt élveznek (szintén hasonló karrierszekvencián 
mozogva), azaz egy mérsékelt nagyságú városi bérprémiumot figyelünk meg. első 
kutatási kérdésünk e bérprémium nemek közötti különbségeiről szól. a (2) modell 
alapján megállapíthatjuk, hogy városi bérprémiumot csak Budapesten figyelünk meg, 
a megyei jogú városok és agglomerációik hatása nem szignifikáns a modellekben. 
e fővárosi bérelőny a nők esetében jelentősebb (3,7 százalék), a férfiak ennek csupán 
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2. táblázat
rövid távú modellek

  alap nem  
× lakóhely

nem × lakóhely  
+ költözés

nem × lakóhely  
× költözés

nem × lakóhely  
× költözés

  (1) (2) (3) (4) (5)

férfi 0,069***
(0,001)

0,072***
(0,001)

0,072***
(0,001)

0,072***
(0,001)

0,077***
(0,001)

város 0,004***
(0,001)

0,003
(0,001)

0,003*
(0,001)

0,003*
(0,001)

0,009***
(0,001)

Budapest  0,027***
(0,002)

0,037***
(0,002)

0,038***
(0,002)

0,037***
(0,002)

0,055***
(0,002)

férfi × város 0,002
(0,002)

0,002
(0,002)

0,002
(0,002)

0,000
(0,002)

férfi × Budapest –0,019***
(0,003)

–0,019***
(0,003)

–0,019***
(0,003)

–0,028***
(0,002)

Költözött  
(+ munkát váltott)

0,038**
(0,014)

0,010
(0,015)

–0,005
(0,011)

férfi × Költözött 0,036
(0,023)

0,066*
(0,029)

0,060**
(0,018)

város × Költözött 0,007
(0,026)

–0,000
(0,022)

Budapest  
× Költözött

0,109**
(0,033)

0,122***
(0,024)

férfi × város  
× Költözött

–0,008
(0,041)

0,011
(0,031)

férfi × Budapest  
× Költözött

–0,114*
(0,049)

–0,049
(0,036)

a megfigyelések 
száma

22 396 375 22 396 375 22 282 077 22 282 077 22 280 394

R2 0,697 0,697 0,699 0,699 0,540

foglalkozás fix hatás nem nem nem nem igen
ágazat fix hatás nem nem nem nem igen
Karrierszekvencia 
fix hatás

igen igen igen igen nem

Klaszterek száma 676 181 676 181 675 366 675 366 53

Megjegyzés: a becsléshez használt adatbázis a munkavállalók összes munkában töltött hó-
napját tartalmazza. a regressziókban a függő változó a havi jövedelem logaritmusa volt. 
a felhasznált kontrollváltozók a következők: iparág, régió, (becsült) iskolai végzettség, cég-
méret, bevétel, a foglalkoztatottak száma, tulajdonforma, export. a településtípus a megfi-
gyelt egyén regisztrált lakhelye járási szinten. Költözésként azt definiáltuk, amikor a megfi-
gyelt a munkahelyváltást megelőzően vagy azt követően két hónappal lakcímet változtatott. 
a robusztus standard hibák zárójelben szerepelnek.
***p < 0,001, **p < 0,01, *p < 0,05.
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megközelítőleg felét élvezik (3,7 százalék mínusz 1,9 százalék), így a fővárosban kisebb 
nemek közötti bérkülönbséget mérünk, mint vidéken.

második kutatási kérdésünk vizsgálata kapcsán azt látjuk, hogy ha a karrierútban 
történő váltás költözéssel együtt történik, akkor annak pozitív bérhatása van, amely 
a vizsgált mintán négy százalékpont körüli [(3) oszlop]. ugyanakkor jelentős különb-
ségeket tapasztalunk a férfiak és nők között, ha a költözés célját településtípus sze-
rint különválasztjuk [(4) oszlop]. a nők esetében annak van a legnagyobb bérnövelő 
hatása, ha a karrierútban történt váltás a fővárosba költözéssel párosul, ekkor 11 szá-
zalékpontos becsült bérnövekedést élveznek [(4) oszlop]. a férfiak a nagyobb mértékű 
bérhozamot városba vagy vidéki területre való költözéssel realizálják (7 százalék), míg 
a fővárosba költözés karrierváltással egy időben számukra nem jár bérelőnnyel rövid 
távon a vidékre költözéshez képest. Közvetett bérelőnyökre vonatkozó becsléseink 
egybevágnak a házassághoz kötött költözéssel foglalkozó kutatások azon eredménye-
ivel, hogy amennyiben a párok költözési döntései a férfiak preferenciái szerint történ-
nek, a nőknek korlátozottabbak a lehetőségeik, de csak a kisebb településeken. ezzel 
ellentétben, ha szélesebb kínálatú munkaerőpiacra, például a fővárosba költöznek, ott 
könnyebben találnak megfelelő állást, és ezért ez nem vagy kevésbé hátrányos szá-
mukra. eredményeink ezen túlmutatnak, a modellek szerint a fővárosba költözéssel 
nagyobb bérelőnyt realizálhatnak a nők a férfiaknál, akik viszont a kisebb munkaerő-
piacokon is élveznek bérnyereséget (a nem költöző nőkhöz, illetve férfiakhoz viszo-
nyítva). az interakciós modellek összesített hatásának áttekintése érdekében a teljes 
modell [(4) oszlop] koefficienseinek összesített értékeit a 3. ábrán számszerűsítettük. 

3. ábra
az interakciós és a hozzá tartozó főhatások összesített értékei a rövid távú modellben  
a 2. táblázat (4) oszlopa alapján
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Ha összehasonlítjuk a szekvencia fix hatású modellünket a hagyományos foglalkozás– 
iparág fix hatású modellekkel, azt tapasztaljuk, hogy a korábbi munkaerőpiaci 
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pálya – a modellek megmagyarázott varianciája tekintetében – nagyobb mérték-
ben járul hozzá a bérek előrejelzéséhez. az urbanizációs és nemi együtthatók azon-
ban viszonylag stabilak a hagyományos, foglalkozás–iparág kontrollokkal rendel-
kező [(5) oszlop] és a szekvencia fix hatást tartalmazó modellek [(4) oszlop] között. 
Két esetben látunk kisebb eltérést. a fővárosi bérprémium és ennek nemek közötti 
különbsége kapcsán a szekvencia fix hatást tartalmazó együtthatók kisebbek, ami 
arra utal, hogy az ebben megfigyelhető bérkülönbséget részben megmagyarázza 
a városi és vidéki szekvenciák különbsége. a Budapestre költözés és a nem inter-
akciója kapcsán fordított különbséget látunk, azaz ha a foglalkozástörténetet nem 
vesszük figyelembe, a férfiak kisebb bérelőnyét Budapesten részben elfedi foglalko-
zástörténeteik különbsége az (5) modellben. 

Hosszú távú modellek

ezután harmadik kutatási kérdésünknek megfelelően rátérünk a hosszú távú modell-
jeinkben számított várható bérelőnyök becsléseire (3. táblázat). függő változónk az 
előző részben bemutatott, az állásváltás kapcsán várható (átlagos) jövedelem logarit-
musa. az előző, rövid távú modellekhez hasonlóan az (1)–(4) oszlopok a szekvencia 
fix hatású modelleket mutatják, majd az (5) modell a foglalkozás–ágazat fix hatással 
kiegészített bérregressziót. 

3. táblázat
Hosszú távú modellek

  alap nem  
× lakóhely

nem × lakóhely  
+ költözés

nem × lakóhely  
× költözés

nem × lakóhely  
× költözés

  (1) (2) (3) (4) (5)

férfi 0,087***
(0,001)

0,092***
(0,001)

0,092**
(0,001)

0,092**
(0,001)

0,106***
(0,002)

város 0,020***
(0,000)

0,013***
(0,001)

0,013***
(0,001)

0,013***
(0,001)

0,013***
(0,001)

Budapest 0,035***
(0,001)

0,066***
(0,002)

0,066***
(0,002)

0,066***
(0,002)

0,071***
(0,002)

férfi × város 0,012***
(0,001)

0,012***
(0,001)

0,012***
(0,001)

0,012***
(0,002)

férfi × Budapest –0,060***
(0,002)

–0,060***
(0,002)

–0,060***
(0,002)

–0,061***
(0,003)

Költözött –0,011
(0,007)

–0,025**
(0,009)

–0,027*
(0,010)

férfi × Költözött 0,042***
(0,011)

0,029*
(0,013)

0,044**
(0,016)

város × Költözött 0,038*
(0,018)

0,031
(0,021)
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A 3. táblázat folytatása

  alap nem  
× lakóhely

nem × lakóhely  
+ költözés

nem × lakóhely  
× költözés

nem × lakóhely  
× költözés

  (1) (2) (3) (4) (5)

Budapest  
× Költözött

0,021
(0,021)

0,039
(0,024)

férfi × város  
× Költözött

–0,012
(0,028)

–0,011
(0,035)

férfi × Budapest  
× Költözött

0,110**
(0,038)

0,122**
(0,041)

Konstans  –0,483***
(0,004)

–0,485***
(0,004)

–0,485***
(0,004)

–0,485***
(0,004)

–0,313***
(0,004)

a megfigyelések 
száma

689 686 689 686 689 686 689 686 498 199

R2 0,475 0,476 0,476 0,476 0,362

foglalkozás fix hatás nem nem nem nem igen
ágazat fix hatás nem nem nem nem igen
Karrierszekvencia 
fix hatás

igen igen igen igen nem

Klaszterek száma 41 091 41 091 41 091 41 091 49

Megjegyzés: a becsléshez használt adatbázis csupán azokat a megfigyeléseket tartalmazza, 
amelyekben az egyének karrierszekvenciájukon belül váltottak. a regressziókban a függő 
változó a havi jövedelem logaritmusa volt. Kontrolláltunk iparágra, régióra, a (becsült) 
iskolai végzettségre, cégméretre, bevételre, a foglalkoztatottak számára, tulajdonformára, 
exportra, továbbá az egyének adatbázisban megfigyelt teljes karrierszekvenciájának hosz-
szára, valamint arra, hogy az adott váltásig annak mekkora részét járták be. a település-
típus a megfigyelt egyén regisztrált lakhelye járási szinten. Költözésként azt definiáltuk, 
amikor a megfigyelt a munkahelyváltást megelőzően vagy azt követően két hónappal lak-
címet változtatott. a robusztus standard hibák zárójelben szerepelnek. 
***p < 0,001, **p < 0,01, *p < 0,05.

a férfiak bérelőnye mindegyik hosszú távú alapmodellben stabilan 10 százalék-
pont körül mozog. a hosszú távú becslések szerint a budapesti lakóhelyűek jelen-
tős, körülbelül 3,5 százalékpontos várható bérelőnyt élveznek [(2) oszlop], amely 
nemek szerint különböző: a fővárosban élő nők közel hét százalékpontos becsült 
bérprémiumot kapnak [(2) oszlop], míg a férfiak bére gyakorlatilag nem nagyobb 
a fővárosban, mint vidéken. a rövid távú modellekkel összevetve tehát hasonló 
az eredmények mintázata: a nemek közötti bérkülönbségek vidéken nagyobbak, 
mint a fővárosban. a városi bérprémium tekintetében a hosszú távú modellek-
ben a különbségek valamivel nagyobbak. jelentősebb a főváros pozitív hatása 
a női bérekre, és a megyei jogú városok kapcsán is látunk egy kismértékű bér-
előnyt a vidéki területekhez képest. a földrajzi költözéssel együtt történő foglalko-
zás–iparág váltások esetén ellentétes tendenciát figyelhetünk meg. a nőknél nem 
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tapasztalható javulás [(3) oszlop], sőt negatív hatással van a hosszú távú várható 
bérükre az, ha költöznek [(4) oszlop], míg a férfiaknál ez az együttható pozitív. 
a rövid távú modellek eredményeivel szemben a hosszú távú modellekben a férfiak 
számára az jár a legnagyobb várható bérnövekedéssel, ha az állásváltással egyide-
jűleg a fővárosba költöznek (+11 százalék).

a rövid és hosszú távú módszertani megközelítésünk összehasonlítása alapján 
tehát mind a rövid, mind a hosszú távú modellben a férfiak bérelőnyét látjuk vidéken, 
amelyet a városi lakóhely kissé tovább erősít, a fővárosi lakóhely azonban csökkenti 
e különbséget. az eredmények azt mutatják, hogy a férfiak számára jelent nagyobb 
bérnövekedést, ha a karrierútban történő váltás költözéssel párosul, mind vidéken, 
mind a városokban, rövid és hosszú távon is. jelentős különbséget a hosszú és rövid 
távú eredmények között a Budapestre költözés tekintetében látunk. ez rövid távon 
elsősorban a nők számára előnyös, hosszú távon azonban az ilyen típusú mobilitás 
hatása megfordul, és a férfiak számára növeli jobban a hosszú távú bérkilátásokat. 
a hosszú távú modellünk [(4) oszlop] interakciós koefficienseinek a megfelelő főha-
tásokkal összesített értékeit a 4. ábra mutatja. 

a hosszú távú modellek esetében a szekvencia fix hatást tartalmazó modellek koef-
ficiensei nagyon hasonlítanak az iparág–év fix hatás modellekhez [(4) és ( 5) oszlop]. 

4. ábra
az interakciós és a hozzá tartozó főhatások összesített értékei a hosszú távú modellben  
a 3. táblázat (4) oszlopa alapján
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diszkusszió

tanulmányunkban közigazgatási mikroadatok felhasználásával egyéni szinten 
összefűzött karriersorozatok fix hatásaival kiegészített bérregressziós egyenletek-
ben térképeztük fel a bérekben megfigyelhető nemek közötti és földrajzi különb-
ségeket. rövid és hosszú távú modelljeinkben arra kerestük a választ, hogy egyéni 
karrierválasztások összegzésével kiegészített modelljeinkben milyen tendenciák, 
mintázatok írhatók le. regressziós eredményeink alapvetően egybevágnak a hazai 
és a nemzetközi irodalom eredményeivel a férfiak és nők közti átlagos bérkülönb-
ség tekintetében, becslésünk valamivel kisebb különbséget talál, mint Adamecz-
Völgyi [2018], illetve Takács [2021]. az eredményeink azt mutatják, hogy a teljes 
karrierút hatását figyelembe vevő szekvencia fix hatású modelljeink többet tud-
nak megmagyarázni a modellek varianciájából, mint a hagyományos foglalkozás– 
iparág fix hatás modellek.

jelentős különbséget találtunk a lakóhely, illetve a költözés településtípusát figye-
lembe véve, továbbá rövid és hosszú távú modelljeink között is. az eredmények értel-
mezése kapcsán fontos kiemelni, hogy modelljeinkben a karrierszekvencia, illetve 
az iparág–év fix hatások a nemek közötti bérkülönbségekből kiszűrik a foglalkozási 
szegregáció hatását – az az eredmény tehát, hogy Budapesten kisebb nemek közötti 
bérszakadékot mérünk, adott foglalkozású emberek között igaz. Például Buchholz 
[2023] a városokban nagyobb bérszakadékot mér, de ez már nem szignifikáns az egyes 
foglalkozásokon belül. Bacolod [2017] ugyanakkor a bruttó bérszakadék tekintetében 
is kisebb különbségeket mutat ki a nagyobb városokban. Nisic [2017] németország-
ban szintén azt találja, hogy a nagyvárosokban kisebb a nemek közötti bérszakadék, 
ha kontrollálunk a foglalkozás és a munkahely jellemzőire.

az az eredményünk, hogy a költözések rövid távon inkább a férfiak számára biz-
tosítanak bérelőnyt, megfelel más fejlett országokban végzett vizsgálatok megállapí-
tásainak (például Purcell [2020]). megközelítésünk érdekes tanulsága, hogy a karrier-
útban történő (foglalkozás–iparág) váltáskor a fővárosba költözés nem nyújt azonnali 
bérnövekedést a férfiak számára, hosszú távon viszont a várható bérek jelentősebb 
növekedését eredményezheti. ez értelmezhető úgy, hogy a megfigyeltek feláldozzák 
a rövid távú nyereségeket, befektetve inkább egy új karrierpályába, amely hosszabb 
távon nagyobb nyereséget hoz. jelen írásunkban nem tértünk ki ezen várakozások 
elemzésére, az további kutatások terepe lehet. ugyanakkor azt kaptuk, hogy a nők 
számára a karrierváltás földrajzi költözéssel együtt – amikor fővárosi, szélesebb kíná-
latú munkaerőpiaccal rendelkező településre költöznek – rövid távú bérelőnnyel jár-
hat, de nem javít a hosszú távú karrierkilátásaikon.

az a tény, hogy a hosszú távú modelljeinkben is csak a karrierpálya elejét figyel-
tük meg, befolyásolhatja az elemzésünkben a nemek között megfigyelt különbsé-
get is. tekintve, hogy magyarországon az anyák életkora a gyermekük születésekor 
átlagosan 30 év, adatainkban a nők jelentős részének karrierútja azzal az időszakkal 
zárul, amikor szülés után otthon maradnak a gyermekeikkel. elképzelhető, hogy ez 
áll azon eredmény hátterében, hogy a nők esetében nem látunk hosszú távú előnyt, 
ha Budapestre költözve következik be váltás a karrierjükben. mindez egyúttal további 
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kutatások igényét és lehetőségét is felveti, például a kutatás kiegészíthető lenne a gyer-
mekvállalás bérkülönbségekre gyakorolt hatásának explicit vizsgálatával. a nemzet-
közi munkagazdasági irodalomban ugyanakkor a költözések kapcsán előtérbe kerül 
a család szerepének, a partnerek közös optimalizálásának vizsgálata. e kérdést azon-
ban a magyarországi adminisztratív adatok alapján nem tudjuk elemezni, mivel ezek 
nem tartalmazzák a családi kapcsolatokat (a gyermekek szerepe az utánuk járó csa-
ládtámogatások alapján lenne vizsgálható). 
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függelék

F1. táblázat
iskolai végzettség nemenkénti megoszlása a településtípus szerint 

alacsony Középfokú magas nincs 
munkaviszony/

adathiány

összesen

férfiak
Budapest
N 4 187 16 343 2 391 5 023 49 463
sor (százalék) 8,46 33,04 48,34 10,16 100,00
oszlop (százalék) 8,35 8,58 18,63 13,88 12,21
Város
N 10 876 50 053 38 553 10 712 110 194
sor (százalék) 9,87 45,42 34,99 9,72 100,00
oszlop (százalék) 21,69 26,28 30,04 29,60 27,20
Vidék
N 35 078 124 084 65 875 20 452 245 489
sor (százalék) 14,29 50,55 26,83 8,33 100,00
oszlop (százalék) 69,96 65,14 51,33 56,52 60,59

összesen
N 50 141 190 48 128 338 36 187 405 146
sor (százalék) 12,38 47,02 31,68 8,93 100,00
oszlop (százalék) 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00

nők
Budapest
N 2 478 14 545 25 882 4 735 47 640
sor (százalék) 5,2 30,53 54,33 9,94 100,00
oszlop (százalék) 6,42 10,83 16,4 12,70 12,95
Város
N 8 238 3 627 45 899 10 903 101 31
sor (százalék) 8,13 35,80 45,31 10,76 100,00
oszlop (százalék) 21,34 27,01 29,08 29,25 27,53
Vidék
N 27 890 83 464 86 074 21 633 219 061
sor (százalék) 12,73 38,1 39,29 9,88 100,00
oszlop (százalék) 72,24 62,16 54,53 58,04 27,53

összesen
N 38 606 134 279 157 855 37 271 368 011
sor (százalék) 10,49 36,49 42,89 10,13 100,00
oszlop (százalék) 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00
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F2. táblázat
jövedelmek középértékei, szórása becsült iskolai végzettség és településtípus szerint,  
valamint az utolsó megfigyelt hónapban (forint)

átlag medián szórás

településtípus szerint

Férfiak
alacsony 154 388 127 652  89 661
Középfokú 227 426 190 000 123 456
magas 384 483 300 943 388 071
nincs munkaviszony/adathiány 180 216 138 750 267 902
összesen 284 672 216 715 276 235

Nők
alacsony 124 408 127 500  66 610
Középfokú 189 138 169 500  98 710
magas 291 788 240 000 223 658
nincs munkaviszony/adathiány 177 128 192 309  70 186
összesen 241 888 196 000 187 384

az utolsó megfigyelt hónapban
Férfiak
Budapest 366 288 258 449 476 242
város 293 475 230 000 230 658
vidék 261 714 202 921 223 759
összesen 284 672 216 715 276 235

nők
Budapest 304 065 236 000 268 268
város 244 614 200 000 174 619
vidék 223 186 185 371 160 277
összesen 241 888 196 000 187 384
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